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warto wiedzieć

Ósmoklasiści na 5+

Na początku lipca poznaliśmy wyniki tegorocznego Egzaminu ósmoklasisty, który pisało 
502 uczniów uczęszczających do 10 szkół podstawowych w Gminie Lesznowola (w tym 
czterech niepublicznych). Osiągnęli oni bardzo dobre rezultaty zarówno w skali kraju, 
województwa mazowieckiego, jak i powiatu piaseczyńskiego.
Nasi Ósmoklasiści, na tle innych gmin powiatu (Piaseczno, Konstancin‑Jeziorna, Góra 
Kalwaria, Tarczyn, Prażmów), najlepiej wypadli zarówno z języka polskiego, matematyki, 
jak i angielskiego. Średni wynik z polskiego wyniósł 72,98% maksymalnej liczby punktów, 
z matematyki było to 68,08%, zaś z angielskiego – 84,27%. Wszystkim Ósmoklasistom 
gratulujemy!

Chcemy, aby nowy magazyn był nie 
tylko źródłem sprawdzonych infor-

macji o działaniach Samorządu, lecz 
także miejscem, poprzez które lepiej 
poznamy naszą Wspólnotę – jej moż-
liwości, wyzwania i codzienne życie. 

Oprócz bieżących wiadomości znaj-
dą tu Państwo artykuły o charakterze 
analitycznym, które pokażą Leszno-
wolę w  szerszej perspektywie – dziś 
i w przyszłości.

W pierwszym numerze m.in.: arty-

Z radością przekazuję Państwu pierwszy numer naszej nowej  
gazety samorządowej – Dzień dobry, Lesznowolo!”.  
Nasze pismo jest kontynuacją Biuletynu Informacyjnego Gminy Lesznowola,  
ale w odświeżonej, nowocześniejszej formule.

kuł o dofinansowaniach, które udało 
się pozyskać i które realnie poprawią 
jakość życia Mieszkańców, prognoza 
demograficzna do 2050 roku, ukazu-
jąca jak dynamicznie będzie rozwijać 
się nasza Gmina i jakie wyzwania nas 
czekają, a także wykaz priorytetowych 
inwestycji drogowych, przygotowany 
na podstawie badania natężenia ru-
chu dla dróg gminnych posiadających 
dokumentację budowlaną. 

Zapraszam także do przeczytania 
artykułu o nowej odsłonie Lesznowol-
skiej Karty Mieszkańca oraz opowieści 
o  logo Gminy – symbolu, łączącym 
tradycję z przyszłością.

Mam nadzieję, że „Dzień dobry, 
Lesznowolo!” stanie się Państwa sta-
łym towarzyszem – źródłem wiedzy, 
inspiracji i dumy z naszej Małej Oj-
czyzny.

Życzę przyjemnej lektury i serdecz-
nie pozdrawiam,

  Marta Natalia Maciejak
Wójt Gminy Lesznowola

Wydawnictwo bezpłatne, nakład: 1000 egz.; projekt graficzny, skład i druk: Drukarnia SIL-VEG-DRUK s.c., ul. Niegolewskich 12, 42-700 Lubliniec. Wydawca: 
Urząd Gminy Lesznowola, Redakcja: Referat Promocji i Komunikacji z Mieszkańcami - Agnieszka Adamus, Tomasz Wojciuk; Kontakt: biuletyn@lesznowola.
pl, tel. 22 708 91 21; Foto - materiały własne i zdjęcia bezpłatne.
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Gmina Lesznowola otrzymała 41,2 mln zł dofinansowania z Narodowego 
Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej na realizację 
projektu „Poprawa efektywności energetycznej budynków oświatowych”. 
Projekt finansowany jest ze środków Krajowego Planu Odbudowy.

aktualności

41 mln zł
na termomodernizację
dofinansowania

Celem projektu jest nie tylko moderniza-
cja infrastruktury, ale także wdrożenie 

odnawialnych źródeł energii, działania na 
rzecz ochrony środowiska oraz zwiększe-
nie świadomości Mieszkańców na temat 
zmian klimatycznych i potrzeby oszczę-

dzania energii. Planowane działania mają 
na celu obniżenie kosztów zużycia energii 
oraz poprawę warunków środowiskowych 
dla lokalnej społeczności.

W ramach przedsięwzięcia przepro-
wadzona zostanie termomodernizacja 

dziewięciu budynków oświatowych, 
w tym siedmiu szkół zlokalizowanych 
w Zamieniu, Mysiadle, Łazach, Lesz-
nowoli, Mrokowie, Nowej Iwicznej oraz 
filii w Łazach, a także dwóch przedszko-
li – w Zamieniu (oddział w Zgorzale) 
i w Wólce Kosowskiej. Zakres prac obej-
mie m.in. montaż pomp ciepła typu po-
wietrze–powietrze, instalację systemów 
fotowoltaicznych z magazynami energii, 
instalację kolektorów słonecznych i pod-
grzewaczy wody, modernizację insta-
lacji C.O. i C.W.U., montaż ładowarek 
do pojazdów elektrycznych, wymianę 
stolarki okiennej i drzwiowej (SP w No-
wej Iwicznej), montaż uchylnych paneli 
dachowych (CEIS w Mysiadle), moder-
nizację wentylacji mechanicznej oraz in-
stalację energooszczędnego oświetlenia. 
Po przeprowadzeniu wszystkich prac 
zwiększy się efektywność energetyczna 
budynków, a udział odnawialnych źródeł 
energii w gminnym bilansie energetycz-
nym znacznie wzrośnie. Dodatkowo, 
w ramach pakietu „Zielona Leszno-
wola” zostaną zrealizowane działania 
o charakterze szkoleniowym, doradczym 
i promocyjnym w zakresie zwiększe-
nia świadomości lokalnej społeczności 
na temat projektu. Uruchomiona zo-
stanie m.in. strona internetowa z opi-
sem projektu, powstanie też centrum 
szkoleniowo‑doradcze, w którym będzie 
można zasięgnąć informacji dotyczących 
procesu przygotowywania obiektów do 
termomodernizacji.

Wójt Gminy Lesznowola Marta Nata-
lia Maciejak, która z Zastępcą Skarbnika 
Jolantą Jabłonkowską podpisała umowę 
podkreśliła, że projekt jest ważnym kro-
kiem w kierunku nowoczesnej, zielonej 
i oszczędnej gminy. Przyczyni się też do 
poprawy warunków nauki w placówkach 
edukacyjnych.

warto wiedzieć

DOŻYNKI GMINNE W PODOLSZYNIE 

W niedzielę 7 września w Podolszynie odbędą się Dożynki gminne inspirowane „Panem 
Tadeuszem” Adama Mickiewicza. Wydarzenie zapoczątkuje Msza św. w kościele p.w. św. 
Mateusza Ewangelisty w Dawidach Bankowych. O godz. 14.00 na boisku przy ul. Polnej 133 
odbędzie się oficjalne otwarcie imprezy, która potrwa do późnych godzin popołudnio‑
wych. W programie m.in.: dioramy szlacheckiego dworku i obozu żołnierskiego, pojedynki 
na bezpieczne szable, warsztaty kaligrafii, prezentacja obsługi armaty, cyrulik wojskowy, 
animacje dla dzieci, pokazy tańca, występ Teatru Telimena, warsztaty dla dzieci. 

  Agnieszka Adamus

Umowę na dofinansowanie podpisali Wójt Marta Natalia Maciejak (druga z prawej), Zastępca Skarbnika Jolanta 

Jabłonkowska (pierwsza z prawej) oraz członkowie zarządu NFOŚiGW – Prezes Dorota Zawadzka-Stępniak  

i Wiceprezes Józef Matysiak. 



4    nr 1 (87) / 2025

Czekające naszą Gminę procesy demograficzne mają kluczowe 
znaczenie z punktu widzenia planowania przestrzennego. 

Wiążą się z koniecznością zwiększenia dostępności usług 
publicznych z zakresu gospodarki wodno‑ściekowej i układu 
drogowego oraz zapewnienia dzieciom miejsc w szkołach 
i przedszkolach. Możliwie dokładne oszacowanie bazowej liczby 
mieszkańców w poszczególnych miejscowościach, a następnie 
wiarygodne rozpoznanie i przewidzenie trendów ludnościo-
wych, pozwoli lesznowolskiemu samorządowi na podjęcie 
optymalnych decyzji z zakresu programowania i realizacji 
infrastruktury technicznej i społecznej.

Dlatego też w naszym Urzędzie, w Referacie Przygotowania 
i Realizacji Inwestycji została przygotowana Prognoza Demo-
graficzna na lata 2025–2050, wskazująca te obszary gminy 
Lesznowola, które będą w najbliższym czasie najintensywniej 
się zabudowywać.

Niniejsza Prognoza, jak sama nazwa wskazuje, jest próbą 
określenia najbardziej prawdopodobnych scenariuszy zmian 
populacyjnych w Gminie Lesznowola. Została ona opracowana 
z uwzględnieniem liczby lokali mieszkalnych i ich powierzchni 
użytkowej, w korelacji do liczby zamieszkujących je osób, na 
podstawie przeprowadzonej wcześniej inwentaryzacji.

Znając te wskaźniki, udało się stworzyć estymację dotyczącą 
liczby osób, które zamieszkają na terenie gminy w perspek-
tywie krótkookresowej i średniookresowej. Wyliczenia te 
zostały dodatkowo zweryfikowane w oparciu o dane o ilości 
zużywanej w gospodarstwach domowych wody, dostarczonych 
przez Lesznowolskie Przedsiębiorstwo Komunalne Sp. z o.o.

W analizie uwzględniono scenariusz krótkoterminowy na 
najbliższą dekadę, bazujący w znacznej mierze na liczbie budo-
wanych lokali oraz potencjale urbanizacyjnym poszczególnych 
miejscowości. Według przeprowadzonych wyliczeń, w ciągu 
10 lat liczba mieszkańców gminy wzrośnie o co najmniej 20 
tys. osób, a w 2030 roku przekroczy 60 tys. osób.

Dokument uwzględnia trzy możliwe scenariusze rozwoju 
Gminy Lesznowola do roku 2050.

W scenariuszu KONTYNUACJI założono utrzymanie się 
dotychczasowych trendów na rynku wewnętrznym i arenie 
międzynarodowej oraz przyjęto założenie utrzymania w miej-
scowych planach zagospodarowania przestrzennego gminy 

Prognoza 
demograficzna

areału terenów dedykowanych zabudowie mieszkaniowej 
w niezmienionych parametrach zabudowy. W tym scenariuszu 
liczba mieszkańców Gminy w ciągu najbliższych 25 lat może 
wzrosnąć nawet do 112 tys. osób.

W scenariuszu NISKIEJ MIGRACJI, zakładającym negatyw-
ny scenariusz dla Polski i Europy związany z pogarszającą się 
sytuacją w Ukrainie, w następstwie którego zaszłyby poważne 
zmiany gospodarcze w tym znacząco zostałby wyhamowany 
proces napływu kapitału do obszaru aglomeracji warszawskiej 
– prognozuje się znaczące spowolnienie strumienia migracji 
do Gminy (przy jednoczesnej aktywnej polityce planistycznej 
lesznowolskiego samorządu) w konsekwencji czego w per-
spektywie 2050 roku liczba mieszkańców może wynosić nieco 
ponad 77 tys. osób.

W trzecim scenariuszu – POLARYZACJI GOSPODARCZEJ 
(zakładającym między innymi zakończenie wojny w Ukrainie 
stabilnym pokojem lub rozejmem oraz pogłębienia różnic mię-
dzy gospodarką aglomeracji warszawskiej a innymi regionami 
kraju) – około 88,7 tys. mieszkańców.

Oczywiście wszystkie procesy urbanizacyjne będą ściśle 
powiązane z sytuacją na warszawskim rynku budowlanym, 
co zostało uwzględnione w scenariuszach.

W Prognozie przeanalizowano wszystkie miejscowości pod 
kątem ich możliwego rozwoju w najbliższych latach. Z opra-
cowania wynika, że najwięcej mieszkańców przybędzie w Za-
mieniu, Mysiadle, Janczewicach, Łazach (na terenie dawnego 
PGR‑u może powstać do 17,5 tys. lokali mieszkalnych), Nowej 
Woli i Lesznowoli. To tam należy spodziewać się największej 
liczby dzieci, co w przyszłości wiąże się z koniecznością budowy 
nowych placówek edukacyjnych.

Prognoza Demograficzna jest ważnym dokumentem z punk-
tu widzenia samorządu i może być też ciekawa dla Mieszkańców. 
Zawiera bowiem interesujące wnioski dotyczące zaludniania 
się poszczególnych miejscowości w perspektywie najbliższych 
25 lat. Może być więc pomocna dla osób planujących osiedlić 
się na terenie naszej gminy czy zmienić dotychczasowe miejsce 
zamieszkania w jej granicach.

Kompletną prognozę demograficzną można pobrać ze strony 
internetowej Urzędu Gminy: www.lesznowola.pl.

aktualności

na lata 2025–2050
Tempo urbanizacji w Gminie Lesznowola jest jednym z najwyższych w Polsce. Pod koniec 2024 roku w różnej 
fazie budowy było na naszym terenie 3885 lokali mieszkalnych. Według szacunków, prawie wszystkie zostaną 
zasiedlone do końca 2026 roku. Oznacza to, że liczba faktycznie mieszkających w gminie osób z 42,4 tysięcy 
(stan na koniec grudnia 2024 roku) zwiększy się do blisko 51,5 tysięcy, co oznacza wzrost o prawie 17,6%
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Obecnie trwają roboty wykończenio-
we wewnątrz budynku oraz ostatnie 

prace przy elewacji, która zaczyna coraz 
lepiej wyglądać. W środku zrobiono już 
wylewki i  tynki. Rozpoczęły się prace 
hydrauliczne. W następnej kolejności 
będą kładzione drewniane parkiety. 

Nie tylko wnętrze dworku przecho-
dzi gruntowną metamorfozę. Otoczenie 
budynku również ostatnio bardzo się 
zmieniło, powstały m.in. nowe alejki. 
Obecnie teren jest porządkowany. W par-
ku wokół dworku pojawią się nowe drze-
wa, które wzbogacą przestrzeń zieloną, 
a także nowe oświetlenie, które podkreśli 
urok tego miejsca po zmroku. Przed 
budynkiem powstał ozdobny klomb, 
przy którym ustawiono też ławeczki, 
zachęcające do odpoczynku w cieniu 
drzew. Po zakończeniu remontu budynek 
ma służyć mieszkańcom, pełniąc ważne 
funkcje kulturalne i społeczne.

Dwór coraz 
piękniejszy…

aktualności

Powoli kończy się remont zabytkowego dworku w Lesznowoli, którego całkowity 
koszt ma wynieść 4,37 mln zł. Z tej kwoty aż 3,5 mln zł pochodzi z Rządowego 
Programu Odbudowy Zabytków. Prace mają potrwać do końca roku. 

warto wiedzieć

Mamy nową Skarbnik

Po rezygnacji z funkcji Skarbnika Gminy Lesznowola pani Doroty Czajkowskiej, Wójt Marta 
Natalia Maciejak zarekomendowała na to stanowisko dotychczasową Zastępczynię Skarbnika 
Jolantę Jabłonkowską. Podczas XIX Sesji Rady Gminy, która odbyła się w czwartek 3 lipca, 
Radni jednogłośnie podjęli uchwałę o powierzeniu funkcji Skarbnika Jolancie Jabłonkowskiej. 
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W Lesznowoli z roku na rok przy-
bywa nowych Mieszkańców. Siłą 

rzeczy wiąże się to z tym, że zwiększa 
się ilość wytwarzanych w Gminie odpa-
dów. W ubiegłym roku (2024) ich masa 
w stosunku do roku 2023 zwiększyła 
się o 4,83%. Zmieszane śmieci odbie-
rane sprzed nieruchomości stanowiły 
55,81% ogółu odpadów komunalnych. 
W porównaniu z rokiem 2023 udział 
odpadów zmieszanych w stosunku do 
całkowitej masy odebranych odpadów 
zmniejszył się o 2,37%. Wynika z tego, 
że nasi Mieszkańcy coraz lepiej i chęt-
niej segregują śmieci, co cieszy. Tym 
bardziej, że tak naprawdę od czterech lat 
jesteśmy zobowiązani do dzielenia ich na 
wiele frakcji (papier, metale i tworzywa 
sztuczne, odpady opakowaniowe ze szkła, 
odpady ulegające biodegradacji, czyli 
BIO kuchenne i zielone, odpady zmie-
szane oraz odpady wielkogabarytowe). 
Pozostałe odpady, w tym zużyte baterie 
i akumulatory oraz zużyty drobny sprzęt 
elektryczny i elektroniczny można odda-
wać do odpowiednich pojemników zlo-
kalizowanych w publicznych placówkach 
szkolno‑oświatowych, w Urzędzie Gminy 
lub przekazywać do Punktu Selektywnej 
Zbiórki Odpadów Komunalnych, znajdu-
jącego się na terenie firmy Jarper. Z roku 
na rok masa odpadów segregowanych 
zwiększa się. W zależności od frakcji 
jest to wzrost od kilkunastu do nawet 
kilkudziesięciu procent. Dla przykładu 
w 2024 roku masa odpadów tworzyw 
sztucznych i metali w stosunku do roku 
2023 wzrosła ponad dwukrotnie! Jed-

A jak wygląda sytuacja z segregowa-
niem odpadów w ościennych gminach? 
Jak się okazuje, jedne samorządy radzą 
sobie z tym lepiej, inne gorzej. Wysoki 
poziom segregacji, bo aż 49,30%, osiągnął 
Konstancin‑Jeziorna. Ustawowy wymóg 
spełniają jeszcze Prażmów (45,54%), 
Raszyn (45,75%) i Nadarzyn (57,81%). 
Nieco gorzej wygląda sytuacja w Piasecz-
nie (43,09%), Tarczynie (35,95%), Górze 
Kalwarii (32,83%), ale też w Warszawie 
(28,36%). 

W „Raporcie o  stanie Gminy za 
2024 rok” zauważono, że jakość segregacji 
odpadów w Gminie Lesznowola cały czas 
nie jest satysfakcjonująca i dalej musimy 
wspólnie pracować nad jej poprawą. 
Dotyczy to zwłaszcza Mieszkańców 
z zabudowy wielorodzinnej. Dlaczego 
wiele osób niestarannie sortuje odpady, 
albo nie robi tego wcale? Jest przynaj-
mniej kilka przyczyn. Pierwsza z nich 
to… wygoda. Wielu z nas nie chce bądź 
nie ma czasu dzielić śmieci na frakcje. 
Kolejna kwesta: Mieszkańcy nie wiążą 
segregacji odpadów z ceną za ich odbiór 
i zagospodarowanie. Uważają, że to czy 
odpady będą posegregowane czy nie 
jest tak naprawdę bez znaczenia, bo nie 
przekłada się na wysokość stawki, co 
jest nieprawdą. Nie czują też, że segre-
gacja śmieci bezpośrednio wpływa na 
ich życie. Dlatego cały czas prowadzimy 
kampanię edukacyjną, mówiąc o ekologii 
oraz ścisłym związku segregacji z finalną 
ceną za odbiór i utylizację odpadów. Jeśli 
nie będziemy wypełniać norm, cena ta 
będzie rosnąć! Przypominamy: obecnie 
odpady w gospodarstwach domowych 
należy dzielić na 5 frakcji. Do zielonego 
kosza lub worka powinno trafiać szkło, 
do niebieskiego papier, do żółtego me-
tale i tworzywa sztuczne, do brązowego 
odpady bio, zaś do czarnego – śmieci 
zmieszane. Mieszkańcom, którzy kom-
postują odpady biodegradowalne, przy-
sługują zniżki. 

System znów się bilansuje 

Istnieje kilka sposobów naliczania 
opłaty za odbiór i zagospodarowanie 
odpadów komunalnych – od osoby, od 
powierzchni lokalu, od ilości zużytej 
wody lub od gospodarstwa domowe-
go. Ze względu na fakt, że w Gminie 
Lesznowola wciąż wielu Mieszkańców 
nie jest zameldowanych, od początku 
funkcjonowania gminnego systemu go-

nocześnie Mieszkańcy coraz chętniej 
korzystają z PSZOK‑a. Masa dostarcza-
nych do niego w ubiegłym roku odpadów 
wzrosła o ponad 32% w stosunku do 
roku 2023. Najwięcej oddawano odpa-
dów wielkogabarytowych, budowlanych 
i rozbiórkowych oraz odpadów zielonych. 

Coraz lepsza segregacja, 
ale to za mało…

Nasi Mieszkańcy coraz lepiej radzą 
sobie z segregacją odpadów, a ilość śmieci 
zmieszanych w ogólnej masie pozosta-
łości trafiających do koszy powoli się 
zmniejsza. Jest to dobry i pożądany trend. 
Niestety, przepisy wymuszają na nas 
wszystkich… jeszcze lepsze segregowanie 
odpadów. W przeciwnym razie będziemy 
płacić wysokie kary. W 2024 roku tylko 
36,15% ogółu odbieranych od mieszkań-
ców Lesznowoli odpadów komunalnych 
zostało posegregowanych (nadawały się 
do ponownego użycia bądź recyklingu). 
W myśl obowiązującej ustawy powinno 
to być 45%! W tym roku, według esty-
macji, będzie to pewnie nieco więcej, 
bo około 38%. Tyle tylko, że zmieniają 
się także ustawowe limity – w 2025 roku 
aż 55% śmieci powinno być zbieranych 
selektywnie. Jeżeli nie uzyskamy wy-
maganych poziomów przygotowania 
odpadów komunalnych do ponownego 
użycia i recyklingu, na naszą Gminę 
mogą zostać nałożone kary finansowe, 
które z kolei mogą spowodować kolejną 
podwyżkę stawki za gospodarowanie 
odpadami komunalnymi.

aktualności

Segregujmy 
śmieci, 
aktualizujmy 
deklaracje 
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spodarowania odpadami komunalnymi 
opłata jest naliczana od ilości zużytej 
wody. W tej chwili stawka wynosi 14,50 zł 
za 1m3 wody zużytej na cele bytowe. 
Zmiana stawki nastąpiła w ubiegłym roku 
(wcześniejsza stawka została przyjęta 
w roku 2019). Chodziło o to, aby system 
gospodarowania odpadami komunalny-
mi bilansował się. W efekcie środki, które 
Gmina musiałaby do niego dopłacać, 
można teraz przeznaczyć na inwestycje. 
Niestety, nie wszyscy nasi Mieszkańcy 
terminowo uiszczają opłaty za odbiór 
i zagospodarowanie odpadów. Na dzień 
30 czerwca tego roku zaległości w płat-
nościach wynosiły niemal 1,28 mln zł. 
Prosimy więc o terminowe wywiązywanie 
się ze swoich zobowiązań.

Pamiętajmy o deklaracjach

Naliczanie opłat za śmieci od ilości 
zużytej wody nakłada na Mieszkańców 
obowiązek regularnego składania de-
klaracji. Średnio powinno się to robić raz 
do roku. Można też oczywiście częściej, 
wówczas zmniejsza się ryzyko ewentual-
nych dopłat. Bywa też tak, że Mieszkańcy 
deklarują wyższe od rzeczywistych ilości 
zużywanej wody. W tej sytuacji powstają 
nadpłaty, które na wniosek właścicie-
la nieruchomości mogą być zwrócone 
lub przeznaczone na poczet przyszłych 
opłat. Niestety, jest grupa mieszkańców, 
którzy nie aktualizują swoich deklaracji 
latami. Wówczas jednak trzeba liczyć 
się z ryzykiem przykrej niespodzianki 
w postaci wysokiej dopłaty. 

Co zrobić, aby było taniej?

Już teraz bardzo duży procent masy 
odpadów komunalnych stanowią odpady 
zielone. Najwięcej powstaje ich w Mag-
dalence i Łazach. Właścicielom domów 
jednorodzinnych, którzy we własnym 
zakresie je kompostują, od dłuższego 
czasu przysługuje 9-procentowa bonifi-
kata. A czy jest inny sposób na obniżenie 
ceny za odbiór i utylizację odpadów? 
Gdybyśmy wszyscy mieli kompostowniki 
i kompostowali bioodpady, wówczas 
obowiązujące dzisiaj ceny mogłyby spaść. 
Kolejna kwestia to właściwa segregacja 
odpadów. Dokładne dzielenie śmieci na 
frakcje również, w dłuższej perspektywie, 
mogłoby przynieść pewne oszczędności.

sport i kultura

Panoptikum – centrum kompetencji dla muzeów zostało wybudowane 
na 18-hektarowej działce przy ul. Końcowej na granicy Lesznowoli 
i Magdalenki. Ma to być przede wszystkim gigantyczny magazyn 
na muzealia, ale miejsce to będzie pełniło także inne funkcje. 

Z  otwartego terenu zielonego otacza-
jącego budynek będą mogli korzy-

stać mieszkańcy Lesznowoli. Z okazji 
zakończenia budowy, 18 czerwca zor-
ganizowano briefing prasowy, na który 
zaproszono m.in. byłą już Minister 
Kultury i Dziedzictwa Narodowego 
Hannę Wróblewską, Wiceminister, 
pełniącą jednocześnie funkcję Gene-
ralnego Konserwatora Zabytków Bo-
żenę Żelazowską oraz Wójt Gminy 
Lesznowola Martę Natalię Maciejak. 

Doktor Paulina Florjanowicz, dyrektor 
Narodowego Instytutu Muzeów pod 
który podlega Panoptikum podzię-
kowała przedstawicielom lokalnego 
samorządu, w tym pani Wójt i Radzie 
Gminy oraz Mieszkańcom za wsparcie 
i pomysły na to, w jaki sposób można 
zagospodarować nowy obiekt. Spo-
tkanie zwieńczyła krótka wycieczka 
po Panoptikum, które robi naprawdę 
imponujące wrażenie.

  TW

Panoptikum
budowa zakończona

warto wiedzieć

Powiatowe Święto Policji

W czwartek 24 lipca swoje święto obchodzili Policjanci. 
Dwa dni wcześniej odbył się uroczysty apel na Placu 
Piłsudskiego w Piasecznie, który poprzedziła Msza święta 
w intencji Funkcjonariuszy z naszego garnizonu, odprawio‑
na w kościele św. Anny. W uroczystościach powiatowych 
Gminę Lesznowola reprezentowała Wójt Marta Natalia 
Maciejak, która w imieniu lesznowolskiego samorządu 
przekazała Policjantom gratulacje i wyrazy uznania. 

  Tomasz Wojciuk
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Trzy kolorowe kwadraty złożone w kształcie litery L,  
które kolorystycznie i symboliczne nawiązują do 
herbu Gminy – to nowe logo Gminy Lesznowola, 
które w maju wybrali sami Mieszkańcy. Jego 
autorka to również Mieszkanka naszej Gminy. 

Gmina Lesznowola posiada opracowany przez heraldyków 
i zatwierdzony w 1996 roku uchwałą Rady Gminy herb, 

przedstawiający pannę w czerwonej sukni oraz smoka. Od 
niedawna posiada również logo - o rozstrzygnięciu konkursu 
i wyborze nowego znaku graficznego identyfikującego Gminę 
zdecydowali sami Mieszkańcy.

Wójt Marta Natalia Maciejak 7 marca br. ogłosiła otwarty 
,,Konkursu na opracowanie projektu graficznego logo Gminy 
Lesznowola’’ , do którego zgłoszono 19 projektów, a ich auto-
rami w zdecydowanej większości byli mieszkańcy gminy. Za-
łożeniem konkursu było, że logo będzie uzupełnieniem herbu 
i nowoczesnym znakiem promocyjnym Gminy, oddającym jej 
aktualny charakter i współczesne walory. Komisja konkursowa 
pracująca pod kierunkiem pani Anny Pogorzelskiej - Zastępcy 

Lesznowola 
ma swoje logo! 

aktualności



nr 1 (87) / 2025    9

aktualności

3.9. WERSJA ACHROMATYCZNA – LINEARNA BOLD

3.10. WERSJA ACHROMATYCZNA – LINEARNA BOLD 
W KONTRZE (dopuszczalne odwrócenie kolorów: czarne tło, białe logo)

Wersja logotypu stosowana może być, gdy wydruk w kolorze jest niemożliwy, 
a opcja monochromatyczna nie zapewnia czytelności. Dedykowana jest 
pieczęciom i grawerom.

Hasło jest opcjonalne i należy z niego zrezygnować, kiedy logo będzie na 
tyle małe, że stanie się nieczytelne.

3. WARIANTY LOGO KSIĘGA ZNAKU – LOGO GMINY LESZNOWOLA

17

3.11. WERSJA LINEARNA LIGHT W KOLORZE

Wersja linearna może zostać opcjonalnie zastosowana w opcji 
light z wykorzystaniem koloru pomarańczowo-czerwonego 
tożsamego z barwą nazwy logotypu.

Jest to wersja opcjonalna, zaleca się wykorzystywanie jej po 
wyczerpaniu innych możliwości prezentacji i wydruku.

3.9. WERSJA ACHROMATYCZNA – LINEARNA BOLD
3.10. WERSJA ACHROMATYCZNA – LINEARNA BOLD 
W KONTRZE (dopuszczalne odwrócenie kolorów: czarne 
tło, białe logo)

3.11. WERSJA LINEARNA LIGHT W KOLORZE

Wójta Gminy Lesznowola, po burzliwych obradach zdecydowała 
się na wybór 4 projektów, które zostały zakwalifikowane do II 
etapu konkursu i zaprezentowane Mieszkańcom. I to właśnie 
Mieszkańcy mieli decydujący głos i ostatecznie wybrali logo 
swojej Gminy. 

Głosowanie odbywało się w formie elektronicznej oraz 
tradycyjnej – na terenie całej gminy w budynkach publicznych 
zostały ustawione urny, gdzie mieszkańcy mogli zostawiać 
papierowe ankiety. W organizacji głosowania bardzo pomagali 
również sołtysi. Głosowanie mieszkańców trwało do 12 maja. 

Wyniki konkursu zostały uroczyście ogłoszone 15 czerwca 
podczas Święta Gminy Lesznowola, a nowe logo zaprezento-
wała sama autorka – pani Kamila Borowska-Koc.  Pani Kamila 

opowiedziała o swoich inspiracjach oraz emocjach, które jej 
towarzyszyły podczas tworzenia logo Gminy. Na koniec, już 
bardzo wzruszona, podziękowała wszystkim głosującym za 
wybór jej projektu.    

Jak wygląda i co symbolizuje logo Gminy Lesznowola? 
Są to 3 kwadraty składające się na literę L . Każdy z modułów 
zaprezentowany został w innej gamie kolorystycznej, nawiązującej 
do oficjalnych barw Gminy – czerwieni, żółci i zieleni. Kwadraty 
nawiązują do współczesnej zabudowy mieszkaniowej i są tłem dla 
konturów, które tworzą witraż. Możemy tam dostrzec kłos i inne 
elementy roślinne, linię horyzontu i słońce, a nawet oczy smoka. 
Całość logo skonstruowana została na bazie kół i półkoli, które 
oznaczają spójność, synergię i współpracę. Logo posiada również 
opcjonalne hasło: Gmina Lesznowola - horyzont możliwości. 

Od 1996 roku, kiedy to został uchwalony herb, wiele w naszej 
Gminie się zmieniło. Lesznowola dynamicznie się urbanizuje, 
przybywa nowych Mieszkańców, a procesy te będą przybierały 
na sile. Mamy nadzieję, że nowe logo trafnie oddaje tożsamość 
dzisiejszej Gminy - otworzy nowy rozdział w komunikacji 
z Mieszkańcami i w nawiązaniu do historii oraz tradycji, będzie 
godnie symbolizować współczesną Gminę Lesznowola. 

  Agnieszka Adamus

Dla 10 pierwszych Czytelników, którzy zgłoszą 
się do nas z pierwszym wydaniem „Dzień dobry, 
Lesznowolo!” mamy przygotowane zestawy gadżetów 
z nowym logo. Serdecznie zapraszamy do Referatu 
Promocji i Komunikacji z Mieszkańcami – do pokoju 

103 w budynku Urzędu Gminy przy ul. Gminnej 60. 
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w Mysiadle

gminy

strażacki

Wianki

Święto

Piknik

fotorelacje
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fotorelacje
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warto wiedzieć

Piknik „Bądź zawsze bezpieczny” i turniej tenisa ziemnego

W sobotę 6 września na terenie przed Europejskim Centrum Tenisa – ECT w Mysiadle 
przy ul. Topolowej 29 odbędzie się piknik,,Bądź zawsze bezpieczny’’. W ramach pikniku, 
którego organizatorem jest Fundacja Pomocy Wdowom i Sierotom po Poległych Policjan‑
tach, a współorganizatorem Gmina Lesznowola, planowany jest pokaz musztry paradnej 
w wykonaniu Orkiestry Reprezentacyjnej Policji, prezentacja policyjnych pojazdów oraz 
wyposażenia, ale też prelekcje i konkursy poświęcone bezpieczeństwu. Impreza rozpocznie 
się o godz. 13.00 i potrwa do godz. 16.30. Wydarzeniu będzie towarzyszył Charytatywny 
Turniej Tenisa Ziemnego o Puchar Komendanta Głównego Policji, Wójta Gminy Leszno‑
wola i Przewodniczącego Zarządu Głównego NSZZ Policjantów. Turniej rozpocznie się 
o godz. 10.00, a jego zakończenie zaplanowano o godz. 17.00.

aktualności

Od początku tego roku złożyliśmy 14 wniosków o dofinansowanie różnego rodzaju projektów. Udało 
się nam pozyskać łącznie ponad 43,3 mln zł na zadania inwestycyjne oraz zadania bieżące.

środków zewnętrznych

Największą dotację, bo aż 41,2 mln zł otrzymaliśmy na po-
prawę efektywności energetycznej budynków oświatowych 

w Gminie Lesznowola. Ponad 1,44 mln zł udało się pozyskać 
na wybudowanie boisk wraz z  infrastrukturą towarzyszącą 
przy SP w Zamieniu. 200 tys. zł dostaniemy na modernizację 
filii GOK w Łazach, a kolejne 200 tys. zł na modernizację 
boiska wielofunkcyjnego i bieżni na terenie ZSP Lesznowola. 
Z kolei 119 tys. zł Gmina pozyskała na modernizację stawów 
retencyjnych w Lesznowoli i Mrokowie. Z mniejszych zadań 

warto wspomnieć o 50 tys. zł na zakup specjalistycznego sprzę-
tu stanowiącego wyposażenie kupionych niedawno lekkich 
samochodów pożarniczych, ponad 45 tys. zł na utworzenie 
miejsca pamięci Marii Świątkiewicz w Mrokowie, 40 tys. zł na 
modernizację bram garażowych strażnicy OSP Nowa Wola oraz 
15 tys. zł na zagospodarowanie terenu wokół stawu przy ul. 
Krasickiego w Nowej Woli. Kwotą 15 tys. zł został dotowany też 
zakup kontenera socjalnego dla Sołectwa Jazgarzewszczyzna. 

  Tomasz Wojciuk

Pozyskaliśmy już ponad 43 mln zł
Pozyskane przez Gminę Lesznowola dodatkowe środki pozwolą zrealizować wiele ważnych inwestycji
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W ostatnich miesiącach odebraliśmy sześć 
ważnych ciągów komunikacyjnych: ul. Fabryczną 
w Łoziskach, ul. Wilgi wraz z częścią ul. Gołębia 
i Storczykowej w Zgorzale i Nowej Woli, ul. Południową 
w Warszawiance, ul. Łączności w Łazach, ul. Góralską 
w Marysinie oraz ul. Jaśminową w Nowej Iwicznej. 
Inwestycje te kosztowały łącznie ponad 37 mln zł 

Pod koniec lutego odbył się odbiór całkowicie przebudo-
wanej ul. Fabrycznej w Łoziskach. Inwestycję wartą ponad 

21,3 mln zł osobiście obejrzała i przyjęła Wójt Gminy Leszno-
wola Marta Natalia Maciejak. Ulica Fabryczna z wąskiej polnej 
drogi, jaką była jeszcze kilkanaście lat temu, przeobraziła się 
w piękną arterię z nową nawierzchnią bitumiczną, ścieżką 
pieszo‑rowerową i ledowym oświetleniem. Realizująca inwe-
stycję firma Falbruk przebudowała odcinek o długości ponad 
2,5 km, od ul. Kolejowej do ul. Postępu. W ramach inwestycji 
wybudowano również kanał technologiczny oraz zapewniającą 
właściwe odwodnienie pasa drogowego kanalizację deszczo-
wą. Poza tym przebudowano wszystkie kolidujące z urzą-
dzeniami drogowymi instalacje techniczne – gazociąg, linię 
energetyczną oraz instalacje teletechniczne. Łączny koszt prac 
wyniósł 21 374 940 zł. Z tego 10 155 495 zł stanowiła dotacja 
z Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg, pozyskana jeszcze w 
poprzedniej kadencji.

Obecnie, na wniosek Mieszkańców Łozisk, wprowadzane 
są rozwiązania mające spowolnić na Fabrycznej ruch (niestety 
kierowcy często przekraczają tam dozwoloną prędkość) oraz 
podnieść bezpieczeństwo pieszych. Po wstępnych uzgodnie-
niach z Wydziałem Ruchu Drogowego Komendy Powiatowej 
Policji w Piasecznie zmiany obejmą: ograniczenie prędkości 
do 40 km/h, wprowadzenie zakazu wyprzedzania na całej 
długości drogi, wprowadzenie zakazu ruchu ciężarówek z wy-
jątkiem dojazdu do posesji, utworzenie trzech skrzyżowań 
równorzędnych, wykonanie pięciu przystanków dla autobusu 
szkolnego. Mieszkańcy poprosili też o utworzenie kilku przejść 
dla pieszych. 

Pod koniec marca odbył się odbiór ciągu ulic w Zgorzale 
i Nowej Woli. Chodzi o ul. Wilgi, części ul. Gołębia, drogi 
oznaczonej w MPZP jako 1KDZ oraz ul. Storczykowej. W ra-
mach inwestycji wykonane zostały prace związanych z budo-

wą kanalizacji deszczowej, przebudową sieci energetycznej, 
budową oświetlenia ulicznego i kanału teletechnicznego oraz 
usunięciem kolizji uzbrojenia. Na odcinku od ul. Storczykowej 
do Wilgi droga ma ścieżkę pieszo rowerową, zaś wzdłuż ul. 
Wilgi wykonano chodnik. Na całym przebudowanym odcinku 
położona została nawierzchnia bitumiczna o szerokości 6 m. 
Inwestycja kosztowała 13 571 208 zł.

Pod koniec maja odbył się odbiór prac na ul. Południo-
wej w Warszawiance. Inwestycja obejmowała budowę nowej 
nawierzchni na odcinku od skrzyżowania z ul. Brzozową do 
skrzyżowania z ul. Latawców. Droga zyskała nawierzchnię 
z kostki oraz zapewniającą właściwe odwodnienie kanaliza-
cję deszczową. Wybudowano również zjazdy do wszystkich 
przylegającej do drogi posesji. Całkowity koszt realizacji 
robót wyniósł prawie 823 tys. zł. Środki na realizację zadania 
w całości pochodziły z budżetu Gminy Lesznowola.

Z kolei w poniedziałek 9 czerwca odbył się odbiór ul. Łącz-
ności w Łazach. Na odcinku od skrzyżowania z ul. Słojewskiego 
do skrzyżowania z ul. Polną i ul. Lipową ul. Łączności zyskała 
nową nawierzchnię bitumiczną oraz zapewniającą właściwe 
odwodnienie kanalizację deszczową. Całkowity koszt prac 
wyniósł niemal 2,3 mln zł. Środki na realizację zadania w ca-
łości pochodziły z budżetu Gminy Lesznowola.

Natomiast na początku lipca odbył się końcowy odbiór prac 
na ul. Góralskiej w Marysinie. Na całym odcinku drogi wy-
budowano nową nawierzchnię z kostki brukowej z mikrofazą, 
ledowe oświetlenie, kanał technologiczny oraz zapewniającą 
właściwe odwodnienie drogi kanalizację deszczową. W ramach 
inwestycji dokonano również przebudowy kolidujących z pro-
jektowaną infrastrukturą urządzeń – kanalizacji sanitarnej, sieci 
teletechnicznych oraz elektroenergetycznych. Całkowity koszt 
tej inwestycji wyniósł niemal 1,32 mln zł. Środki na realizację 
zadania w całości pochodziły z budżetu Gminy Lesznowola.

W sierpniu odbył się także odbiór ul. Jaśminowej w Nowej 
Iwicznej. Na całej długości ulicy zbudowano nawierzchnię 
utwardzoną z kostki, zapewniającą właściwe odwodnienie 
kanalizację deszczową oraz oświetlenie uliczne. Wybudowano 
również zjazdy do wszystkich przylegającej do drogi posesji. 
Koszt tej inwestycji to 1 898 819 zł. Środki na realizację zadania 
w całości pochodziły z budżetu Gminy Lesznowola. 

  Tomasz Wojciuk

Odebraliśmy

aktualności

sześć ważnych dróg

ul. Fabryczna w Łoziskach ul. Góralska w Marysinie ul. Jaśminowa w Nowej Iwicznej

ul. Południowa w Warszawiance

ul. Łączności w Łazach

ul. Wilgi wraz z ciągiem kilku innych 

ulic w Zgorzale i Nowej Woli
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Przygotowane zestawienie ma pomóc 
w ustaleniu kolejności koniecznych 

do zrealizowania inwestycji drogowych. 
Ma też wskazać, które drogi wymagają 
natychmiastowej przebudowy, co z ko-
lei ma ułatwić merytoryczne rozmowy 
z często mającymi odmienne zdanie 
Mieszkańcami. Na szczęście nie wszyst-
kie drogi z tych o największym natę-
żeniu ruchu wymagają przebudowy.

Metodologia rankingu

W  rankingu zostały uwzględnio-
ne gminne drogi posiadające projekty 
umożliwiające ich budowę lub przebu-
dowę, na których zmierzono natężenie 
ruchu. Każda brana pod uwagę droga 
otrzymała określoną liczbę punktów. Te, 
które osiągnęły ich w sumie najwięcej, 
trafiły na szczyt listy priorytetów inwe-
stycyjnych.

Za rodzaj nawierzchni przyznawano 
od 0 do 3 punktów. Najwięcej otrzy-
mywała droga gruntowa (3), najmniej 
asfaltowa (0).

Kolejne kryterium brane pod uwagę 
to stosunek liczby osób mieszkających 
przy danym ciągu do średniej liczby 
mieszkańców mieszkających przy dro-
gach przewidzianych do budowy lub 
przebudowy (83 osoby).

Punkty uzyskiwane za natężenie ru-
chu wynikały z kolei ze stosunku natęże-
nia ruchu samochodów osobowych przy 
danej drodze do średniej jego wartości 
na wszystkich drogach przewidzianych 
do przebudowy (472 pojazdy).

Jeśli chodzi o bezpieczeństwo, to za-
stosowano tu kryterium zero‑jedynkowe. 
Droga uznawana za niebezpieczną otrzy-
mywała 1 punkt, zaś za bezpieczną – 
0 punktów. Ranking będzie okresowo 
aktualizowany, w miarę pojawiania się 
nowych projektów. 

priorytetowych 
inwestycji drogowych

W odpowiedzi na głosy Mieszkańców, oczekujących 
jak najszybszej poprawy stanu dróg na terenie 
gminy, pod kierunkiem Pierwszego Zastępcy Wójta 
Gminy Lesznowola – Marcina Szosta, powstał 
ranking priorytetowych inwestycji drogowych. 
Przy opracowaniu tego zestawienia brano pod 
uwagę obecny stan przeznaczonych do przebudowy 
dróg, natężenie ruchu, liczbę zameldowanych 
przy nich osób oraz kwestie bezpieczeństwa. 
Ranking obejmuje tylko i wyłącznie drogi 
o kategorii gminnej, na których zostały dokonane 
pomiary natężenia ruchu i posiadające pełną 
dokumentację, umożliwiającą rozpoczęcie budowy.

Ranking
aktualności

Droga Miejscowość Rodzaj nawierzchni Mieszk. Nat. 
ruchu PKT

1 Kielecka Nowa Iwiczna / 
Stara Iwiczna asfalt / kostka 202 4 530 14,04

2 Plonowa Nowa Wola asfalt 681 1 935 12,33

3 Okrąg Mysiadło asfalt 842 755 11,78

4 Gogolińska Zgorzała grunt 391 1 693 11,31

5 Topolowa Mysiadło asfalt / kostka / grunt 496 1 405 10,97

6 Mieczyków Nowa Wola płyty JOMB 241 1 281 8,63

7 Poprzeczna Lesznowola asfalt 299 1 369 7,52

8 Pokrętna Nowa Iwiczna kostka 332 672 6,44

9 Teatralna Łazy grunt 143 382 5,54

10 Polna Wilcza Góra grunt 125 124 4,77

11 Żytnia Lesznowola / Janczewice asfalt 61 1 400 4,70

12 Miłosza (od ul. Szkolnej) Lesznowola grunt 0 780 4,65

13 Hiacyntów Nowa Wola grunt 98 103 4,40

14 Wilcza Lesznowola grunt 46 212 4,01

15 Karasia Kosów / Wólka Kosowska asfalt / grunt 151 26 3,88

16 Konwaliowa Łazy grunt 40 157 3,82

17 Torowa Nowa Iwiczna kostka / grunt 44 581 3,76

18 Bankowa Lesznowola grunt 30 170 3,72

19 Borowa Wilcza Góra / Kolonia 
Lesznowola / Lesznowola grunt 32 123 3,65

20 Orzechowa Magdalenka grunt 40 74 3,64

21 Poprzeczna Mysiadło kostka / grunt 48 15 3,61

22 Makowa Łazy grunt 31 62 3,51

23 Rycerska Mroków grunt 14 116 3,41

24 Filmowa Łazy grunt 3 178 3,41

25 Krzywa Wólka Kosowska / Marysin grunt 17 76 3,37

26 Krótka Kolonia Lesznowola grunt 19 52 3,34

27 Wesoła Magdalenka grunt 22 32 3,33

28 Zakręt Mysiadło kostka 62 237 3,25

29 Urocza Stefanowo asfalt 55 1 212 3,23

30 bez nazwy 26 II Stara Iwiczna grunt 0 97 3,21

31 bez nazwy 26 I Stara Iwiczna grunt 0 92 3,19

32 Kokosowa Wólka Kosowska grunt 0 44 3,09

33 bez nazwy 24 Stara Iwiczna grunt 0 30 3,06

34 Malinowa Stefanowo asfalt 126 711 3,03

35 Przyleśna Wilcza Góra asfalt 165 390 2,82

36 Cicha Łazy kostka / grunt 56 57 2,80

37 Bursztynowa Łazy kostka / grunt 20 180 2,62

38 Graniczna Stefanowo asfalt / grunt 29 108 2,58

39 Nagietków Nowa Wola kostka / grunt 24 129 2,56

40 Miłosza (od ul. Jedności) Lesznowola asfalt 3 595 1,30

41 Środkowa Magdalenka kostka 5 105 1,28

42 Dworkowa Lesznowola asfalt w bardzo 
złym stanie 0 51 1,11

43 boczna al. Krakowskiej Kolonia Warszawska asfalt 0 358 0,76

PRIORYTETOWE INWESTYCJE DROGOWE
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aktualności

Punktacja – Kielecka 
i Plonowa na podium

Ciągi, które zebrały najwięcej punk-
tów trafiły na szczyt listy priorytetów 
drogowych. I tak na pierwszym miej-
scu uplasowała się ul. Kielecka (14,04 
punktu), łącząca Nową i Starą Iwiczną. 
Na drugim miejscu umieszczono ul. 
Plonową w Nowej Woli (12,33), zaś na 
trzecim – ul. Okrąg w Mysiadle (11,78).

Stan ulicy Okrąg, podobnie jak i innej 
ulicy z terenu Mysiadła – Topolowej, jest 
zadowalający i aktualnie nie wymagają 
one remontu. (więcej informacji w tabeli 
na stronie internetowej Gminy)Doty-
czy to również ulicy Pokrętnej w Nowej 
Iwicznej. Na dalszych miejscach zna-
lazły się ulice: Gogolińska w Zgorzale, 
Mieczyków w Nowej Woli, Poprzeczna 
w Lesznowoli, Teatralna w Łazach.

Należy podkreślić, że brak w ran-
kingu pozostałych dróg gminnych nie 
przekreśla możliwości ich budowy. Czę-
sto mniejsze drogi nie wymagają przepro-
wadzania pełnowymiarowej inwestycji, 
jak przy tych najważniejszych drogach 
– a co za tym idzie, ich rozbudowa może 
okazać się dużo tańsza, prostsza i szybsza 
w realizacji.

warto wiedzieć

Nieodpłatne porady prawne
Od stycznia 2025 roku zmieniła się lokalizacja Punktu Nieodpłatnej Pomocy Prawnej 
w naszej Gminie. Mieści się on teraz w budynku przy ul. Oficerskiej 1 w Lesznowoli, 
w pokoju nr 9 na II piętrze. Porad prawnych udziela radca prawny i doradca obywatelski 
z Fundacji Experto Pro Bono. Prawnik dyżuruje trzy razy w tygodniu: w poniedziałki od 
godz. 10.00 do 18.00, w środy od godz. 10.00 do 16.00 oraz w czwartki od godz. 8.00 do 
14.00. Obowiązuje telefoniczna rezerwacja wizyt, na które zapisują pracownicy Starostwa 
Powiatowego w Piasecznie pod tel. (22) 756 62 54 wew. 215 w godzinach 9.00-15.30 
oraz (22) 756 62 54 wew. 196 w godzinach 10.00-13.00. Porady dotyczą m.in. prawa 
pracy, prawa cywilnego, karnego, administracyjnego, rodzinnego, podatkowego oraz prawa 
ubezpieczeń społecznych, opieki zdrowotnej i spraw emerytalno-rentowych. W punkcie 
można też złożyć wniosek o prowadzenie mediacji.
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Lesznowolska Karta Mieszkańca ma nowy wzór. 
Aby ją otrzymać, trzeba rozliczać podatek dochodowy od 

osób fizycznych w Urzędzie Skarbowym w Piasecznie, wskazując 
Lesznowolę jako miejsce zamieszkania lub rozliczać w Gminie 
Lesznowola podatek rolny. Kartę wydajemy także osobom nie-
pracującym i pobierającym świadczenia pielęgnacyjne z GOPS
‑u lub niepracującym małżonkom, ewentualnie dzieciom osób 
płacących u nas podatki. Karta wydawana jest również osobom, 
które dopiero przeprowadziły się do gminy Lesznowola i w tym 
samym roku o nią wystąpiły. Więcej szczegółów na temat warun-
ków wydawania karty: Karta Mieszkańca i Bilet metropolitalny 
– Gmina Lesznowola).

Jak wygląda procedura wyrabiania Karty? 
Aby ją otrzymać należy założyć konto na stronie 

karta.lesznowola.pl lub w aplikacji mobilnej, a następnie wypełnić 
wniosek, do którego należy dołączyć skan dokumentu tożsamości 
(w przypadku ucznia bądź studenta także skan legitymacji lub 
zaświadczenie ze szkoły, ewentualnie uczelni, potwierdzające 
jego status) oraz zdjęcie w formatach JPG lub PNG o rozmiarze 
250x350 pikseli dla 300 dpi. Należy też dołączyć skan pierwszej 
strony zeznania rocznego PIT, wraz z potwierdzeniem złożenia 
go w Urzędzie Skarbowym w Piasecznie. Jeśli podatek za rok 
poprzedzający złożenie wniosku rozliczany był przez internet, 
trzeba przedstawić urzędowe poświadczenie odbioru, wydane przez 
elektroniczną skrzynkę podawczą systemu teleinformatycznego 
administracji podatkowej (UPO) wraz z pierwszą stroną zeznania 
podatkowego składanego drogą elektroniczną, zawierającego 
wygenerowany numer dokumentu zgodny z identyfikatorem do-
kumentu UPO. Osoby pełnoletnie do 26. roku życia muszą złożyć 
PIT 11 otrzymany od pracodawcy bądź, gdy uczą się, nie pracują 
i mieszkają z rodzicami, pierwszą stronę zeznania rocznego PIT 
opiekuna prawnego za ostatni rok podatkowy z podanym adresem 
zamieszkania na terenie Gminy Lesznowola oraz potwierdze-
niem złożenia w Urzędzie Skarbowym w Piasecznie. Poprawnie 
wypełniony i podpisany wniosek wraz z załącznikami można też 
złożyć poprzez elektroniczną skrzynkę podawczą (ePUAP) lub 
w Kancelarii Urzędu Gminy Lesznowola.

Bilety po preferencyjnych cenach
Ważne! Lesznowolska Karta Mieszkańca jest jednocześnie 

Biletem Metropolitalnym, który można doładowywać w bile-

tomatach stacjonarnych i pojazdowych. Warto w tym miejscu 
dodać, że jest biletem długookresowym (30- i 90-dniowym) w 1. 
i 2. strefie lub tylko w 2. strefie biletowej.

Na naszym terenie biletomat stacjonarny znajduje się w rejonie 
przystanku przy ul. Puławskiej w Mysiadle (Mysiadło 02).

Największym profitem wynikającym z posiadania karty jest 
to, że gwarantuje ona zniżki na bilety długookresowe. Dopłaty 
wynoszą od 35 zł do nawet 130 zł w zależności od rodzaju biletu. 
Poza tym posiadacz Lesznowolskiej Karty Mieszkańca jest 
uprawniony do bezpłatnych przejazdów liniami L-1, L-3, L-4, 
L-5, L33 i L39 na całej ich trasie.

Tańszy wstęp na basen
Lesznowolska Karta Mieszkańca zaczyna zyskiwać też inne 

zastosowania. Niedawno podpisaliśmy porozumienie z Gminnym 
Ośrodkiem Sportu i Rekreacji w Piasecznie w sprawie zniżek na 
korzystanie z piaseczyńskiej pływalni. Z Lesznowolską Kartą 
Mieszkańca upust wynosi 30% przy zakupie biletu jednorazowego. 
Zniżki za okazaniem karty obowiązują też na wynajem obiektów 
sportowych zarządzanych przez Centrum Sportu w Gminie 
Lesznowola. 

A co ze,,starym’’ wzorem Karty?
Mieszkańcy, którzy posiadają dotychczasowy, trójkolorowy wzór 

Lesznowolskiej Karty Mieszkańca, mogą posługiwać się nim do 
końca 2025 roku pamiętając, że,,stara’’ Karta nie jest obsługiwana 
poprzez stronę internetową i aplikację mobilną.

Strona Karty Mieszkańca 
Poprzez stronę karta.lesznowola.pl można nie tylko wyrobić 

nową kartę. Znajduje się tam także wiele ważnych informacji 
dla jej przyszłych lub aktualnych posiadaczy i dla potencjalnych 
partnerów LKM. Można dowiedzieć się, jakie są korzyści zwią-
zane z posiadaniem Karty (dotyczy to zarówno Mieszkańców 
jak i Partnerów programu) oraz jakie są aktualne ulgi i zniżki na 
wybrane produkty. Do tego dochodzi dostęp online do różnego 
rodzaju benefitów. Nowy wzór karty mieszkańca dostępny jest 
także w wersji elektronicznej. Dzięki temu można przechowywać 
ją w aplikacji mobilnej w telefonie.

Więcej na stronie internetowej Urzędu Gminy: https:/leszno-
wola.pl/karta-mieszkanca-i-bilet-metropolitalny/

Jesteś Mieszkańcem gminy 
i płacisz tu podatki?

Wyrób sobie Kartę!
O Lesznowolską Kartę Mieszkańca mogą ubiegać się osoby, których miejscem zamieszkania jest gmina Lesznowola 
i które rozliczają podatek dochodowy w Urzędzie Skarbowym w Piasecznie, niezależnie od miejsca zameldowania. 
Dotyczy to także dzieci, których rodzice spełniają powyższy wymóg. Podstawowy profit z posiadania karty 
to dopłaty do komunikacji miejskiej. Ale zakres tańszych usług powiązanych z Kartą rozszerza się…

aktualności
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PPodczas pierwszego spotkania w 
MAL, w którym uczestniczyło kil-

kanaście osób, rozmawiano o pomysłach 
na funkcjonowanie tego miejsca. Uczest-
nicy spotkania zaproponowali ciekawe 
warsztaty i aktywności, zaoferowali też, 
że będą dzielili się z innymi swoją wiedzą. 
Taka akceptacja i chęć wniesienia czegoś 
nowego w życie lokalnej społeczności 
bardzo dobrze wróżą temu miejscu na 
przyszłość. 

MAL jest otwarty na potrzeby i po-
mysły osób w każdym wieku. Ma rozwi-
jać lokalne i międzypokoleniowe więzi, 
integrować Mieszkańców i zachęcać ich 
do dzielenia się swoimi pasjami. Tutaj 
każdy będzie mile widziany!

Jak do tej pory w MAL odbyły się 
warsztaty z okazji Dnia Ojca, podczas 
których tatusiowie wraz ze swoimi pocie-
chami tworzyli herb rodziny. Na spotka-
niu dla kobiet panie uczyły się, jak dbać o 
swoją cerę i dobrą kondycję psychiczną. 
Na początku lipca oraz w sierpniu od-
były się spotkania miłośniczek robótek 
ręcznych, które również cieszyły się bar-
dzo dużą popularnością. Uczestniczki 
warsztatów świetnie się bawiły, dzieląc 
się swoją pasją do rękodzieła. Kolejne 
spotkanie miłośniczek robótek ręcznych 

Powstało pierwsze

Miejsce  
Aktywności 
Lokalnej

planowane jest 16 września.
Miejsce Aktywności Lokalnej będzie 

się rozwijać. Trwają prace w „Ogrodzie 
literackim”. Będzie to miejsce, w którym, 
wśród zieleni, będzie można się spotkać, 
odpocząć, porozmawiać i w miłej atmos-
ferze się zrelaksować.

W sierpniu został ogłoszony I Kon-
kurs Fotograficzny „MALujemy kolo-
rem – zielonym, żółtym, czerwonym”. 
Zdjęcia można przesyłać do 9 września, 
a autorzy najlepszych prac otrzymają 
atrakcyjne nagrody. Planowane są także 
spotkania tematyczne: o kawie, wystroju 
wnętrz, podróżach, zdrowym odżywia-
niu, technikach oddechowych, lasach, 
naszej okolicy, fotografii, ekologii oraz 
językowe gry dla dzieci, warsztaty ro-
dzinne i spotkania dla kobiet.

W MAL-u będzie też można pograć 
w szachy, brydża i bingo. Program zajęć 
na najbliższe tygodnie przedstawia się 
następująco: 11 września – origami dla 
dzieci, 16 września – robótki ręczne, 17 
września – krąg kobiet, 18 września – 
szlakiem i słowem (spotkanie dla podróż-
ników), 24 września – wianki jesienne, 
25 września - makramowe bransoletki 
dla nastolatek, 1 października – wianki 
jesienne (II edycja).

Od maja przy ul. Łączności 2G w Łazach działa pierwsze na terenie 
naszej Gminy Miejsce Aktywności Lokalnej. W czerwcu odbyło się 
spotkanie integracyjne z Mieszkańcami, podczas którego dzielono 
się pomysłami dotyczącymi funkcjonowania MAL-u. Zorganizowano 
też już pierwsze warsztaty, a w planach są kolejne…

Swoje pomysły na wykorzystanie 
tego miejsca można przesyłać na adres 

mal@bp-lesznowola.pl

  TW
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Sierpień zakończył się dorocznym pie-
czeniem ziemniaka na lesznowolskich 

błoniach oraz festynem,,Strażacy po pra-
cy’’ w Mrokowie. W najbliższą sobotę 
6 września czeka nas piknik rodzinny-
,,Bądź zawsze bezpieczny’’ w Mysiadle 
oraz westernowa impreza w Nowej Woli, 
zaś w niedzielę 7 września – Gminne 
Dożynki w Podolszynie.

Tego lata biblioteki na terenie Gmi-
ny Lesznowola zamieniły się w miejsca 
pełne kolorów, uśmiechu i inspirujących 
doświadczeń. Wakacje przebiegały pod 
hasłem „Letnie podróże w literaturze”. 
W pierwszym i drugim tygodniu sierpnia 
skierowane do dzieci warsztaty odbywały 
się w bibliotekach w Mrokowie i Mysiadle, 
później zostały przeniesione do Magda-
lenki i Łaz. Dorośli mogli uczestniczyć 
natomiast w spotkaniach z robótkami 
ręcznymi, organizowanych w Miejscu 
Aktywności Lokalnej w Łazach.

Sporo atrakcji zaplanował też GOK, 

sport i kultura

warto wiedzieć

który wystartował z cyklem Artystycznych 
Sobót. W ramach tych cotygodniowych 
sobotnich pikników, które odbywały się 
w różnych miejscach naszej Gminy, orga-
nizowano animacje i warsztaty. Wspólną 
zabawę wieńczyło zawsze kino plenerowe 
pod chmurką. Ciekawymi inicjatywami 
były też odbywające się co niedzielę,,Kon-
certy przy tężni’’ w Magdalence, spotkania 
w Pracowni na Górce we Władysławowie 
czy Szalikowe‑Love – warsztaty z robienia 

Biblioteka Publiczna w Lesznowoli, Gminny Ośrodek Kultury oraz Centrum 
Sportu organizowały podczas wakacji wiele imprez, warsztatów 
i wydarzeń, skierowanych do Mieszkańców naszej Gminy w każdym wieku. 

Tańszy basen w Piasecznie

Na mocy porozumienia zawartego z Gminnym Ośrod‑
kiem Sportu i Rekreacji w Piasecznie, mieszkańcy naszej 
gminy posiadający Lesznowolską Kartę Mieszkańca 
mogą kupić bilety wstępu na basen przy ul. Sikorskiego 
w Piasecznie z 30-procentowym rabatem. 

na drutach dla dzieci. Z kolei Centrum 
Sportu w każdy wtorek i czwartek do 29 
lipca na skateparkach w Nowej Iwicznej 
i Mysiadle organizowało zajęcia z jazdy na 
deskorolce. Na przełomie lipca i sierpnia 
odbywały się też w różnych miejscach 
Gminy bezpłatne treningi funkcjonalne. 
Uzupełnieniem oferty sportowej były 
trzy amatorskie turnieje gier zespoło-
wych, w tym turniej siatkówki plażowej, 
który odbył się pod koniec lipca. A już 
niedługo, bo 20 września w Lesznowoli 
planowany jest cieszący się zawsze dużym 
zainteresowaniem naszych Mieszkańców 
Runmageddon. Z kolei 28 września za-
praszamy na Nightskating.

  Tomasz Wojciuk

Aktywne WAKACJE, aktywny WRZESIEŃ

Turniej Piłki Nożnej 3x3 w Mrokowie

Wakacyjne zajęcia w filli GOK w Wólce Kosowskiej

Robótki ręczne w Miejscu Aktywności Lokalnej
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